

关于林业技术推广工作的思考

时代光¹,韩俊清²

(1.黑龙江省五常市向阳林场,黑龙江 五常 150200;2 黑龙江省五常市蛤蜊河林场,黑龙江 五常 150200)

摘要:现阶段,我国生态环境建设的作用得到凸显,各地区的空气指数取得了很大改观,林业发展已经成为保障生态环境的重要推动力,然而就目前我国林业建设情况而言,仍然存在很多问题,严重影响着林业建设的可持续发展。为了引导广大林农进行科学种植,不断拓展林业种植规模,形成集约化经营模式,加强林业技术推广工作至关重要。本文简要分析了林业技术推广工作遇到的困境,就如何推进林业技术推广工作提出几点思考意见。

关键词:林业;技术;推广;困境;推进

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.30.275

1 引言

随着人们对生存环境重视程度的加深,林业生态涵养能力的得到了广泛的关注。现阶段,我国生态环境建设的作用得到凸显,各地区的空气指数取得了很大改观,林业发展已经成为保障生态环境的重要推动力,然而就目前我国林业建设情况而言,仍然存在很多问题,严重影响着林业建设的可持续发展。为了引导广大林农进行科学种植,不断拓展林业种植规模,形成集约化经营模式,加强林业技术推广工作至关重要。林业技术推广的全面开展有力促进了林业良种繁育质量的提升,也增强了林业产业中科技力量的引导和支撑,完善了林业科技成果转化的基层渠道,帮助了越来越多的林农了解到了林业科技的运用方法,为林业技术的基层应用奠定了基础。笔者依据多年从业经验,不断深思与总结,就如何破解林业技术推广工作中遇到的问题进行分析,并提出几点思考意见。

2 林业技术推广工作存在问题

(1)专项经费不足。林业技术推广工作是将科技成果转化为生产力的过程,不仅研发需要大量的资金投入,而且基层推广工作也需要专项经费的支持。目前,我国仍然有少数地区的林业部门没有设立林业技术推广专项资金,在基层从事林业技术推广的工作人员经常面临着办公经费短缺,继续教育培训费用不到位的情况,甚至有些职工的工资和福利待遇都无法按时发放,导致了很多优秀的毕业生不愿意到基层开展林业技术推广工作,人才流动速度较快,留不住高技术的人才。同时,长期在基层一线工作的林业技术人员由于没有充足的经费参加教育培训,无法了解到最前沿的林业科学技术,职工的知识更新也得不到保障。受到资金条件的制约,很多地区的林业技术推广工作流于形式。

(2)推广体系落后。我们经常会看到这样一种现象,上级林业主管部门按照国家规定开展林业技术推广工作考核,基层林业站就开始补充各种材料,临时突击性的完成林业技术推广任务,这种浮于表面的推广方式根本达不到良好的推广效果。林农只是定期到林业站听听课,领取一些宣传手册,回家以后完全不看里面的宣传内容,林业技术推广工作形同虚设。究其原因,主要就是林业技术推广体系建设的不完善,还处于落后的状态,没有形成层级分明,统筹领导,责任落实到个人的推广体系,严重影响了林业技术推广的效果,致使林业技术推广工作难以在林农心中生根发芽。

(3)人员素质较差。在林业技术推广工作开展的过程中,工作人员的知识内涵和操作技能直接影响着推广工作的质量。目前,我国林业技术推广人员年龄出现了断层现象,年龄较大的工作人员知识储备不够丰富,难以适应现代化的林业技术推广工作,而刚刚毕业的大学生又缺乏工作经验,在处理工作困难时,不够得心应手。这就需要我们积极做好工作的交接与引领,以老带新,年轻人可以把信息技术运用到工作之中,经验较为丰富的工作人员可以将工作经验传授给刚刚入职的年轻人,帮助他们树立好岗位意识感和职责使命感。

3 推进林业技术推广工作的几点意见

(1)加大资金投入。一是在林业科研中的投入要加大,这样在科学技术领域,就会得到更多的成果;二是在推广的过程中加大投入力度,这样就可以加快科技成果转化成经济效益的速度。在林业实用技术方面也要加大投入的力度,对于已有的成熟的科技成果要进行利用。

(2)完善推广体系。林业技术推广效果不理想与推广体系是否完善具有重要关系,因此,为了推广工作取得突破性的进展,首先要完善原有的推广体系,通过健全和完善推广体系实现对生态林业建设的有效管理。其次对林业技术推广的内容和全过程进行监督和管理,通过相关制度的执行和落实,加大对推广人员的管理力度,使其明确自身的工作职责,更好的开展和进行推广工作。最后,将推广人员的工资奖金与其推广工作的成效挂钩,以激发他们的工作热情,使各种新型林业技术广泛应用于生态林业的建设中,发挥林业技术的作用和价值。

(3)强化队伍建设。林业技术推广过程中最大的困难在于林农的知识水平较低,没有认识到林业技术的重要性,对技术推广存在抗拒心理。还有一部分林农在学习技术过程中存在问题,但没有得到解决,也导致了林业技术无法及时的落实到实处。想要解决这一问题,就要构建一个高质量的推广队伍,加强对技术人员的知识培训,全面提高推广水平。我国林业技术推广工作中,由于推广工作人员年龄老化现象日趋严重,很多工作人员由于缺乏足够的培训和考核,自身的专业素质已经无法紧跟时代发展脚步。故此,林业技术推广队伍在建设中,应该结合实际情况吸收优秀的人才引进到林业技术推广队伍中,确保林业技术推广人员队伍年轻化,能够更好的吸收先进技术,提高整体素质,在推广过程中让林农真正的学习到林业知识,正确认识林业技术,让林业技术在生态林建设中得到落实。

4 结束语

综上所述,在全面建成小康社会的发展历程中,林业技术推广工作功不可没。正是因为有了林业科技下乡的重要举措,数以万计的林农才能够熟练掌握了先进的林业生产经营技术。作为林业技术推广工作人员,我们就是要扎根基层,充分利用业余时间提升自身的知识储备,将科技成果转化为生产力,构建完善的林业技术推广体系,指导更多的林农运用林业技术,脱下贫困的帽子,走向致富的道路。

参考文献

- [1]赵景奇.林业技术推广在生态林业建设中存在的问题及对策[J].农业与技术,2016(4):188.
- [2]樊祥彬.林业技术推广在生态林业建设中的应用[J].农民致富之友,2017(15):143.
- [3]张佩芸.林业技术推广在生态林业建设中的应用[J].乡村科技,2019(32):88-89.
- [4]解成彪.探究林业科技推广在生态林业建设中的作用与对策[J].农家参谋,2019(22):132.